

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3,50 trimestre.—Extranjero, 30 ptas. se mestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 5.ª pag. 0,10.—Sección local 0,30. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley, de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XIII

Lunes 5 de Julio de 1909

N.º 8.602.

OBRA NUEVA

INDISPENSABLE

á las instituciones sociales agrícolas.

NECESARIA

á los católicos de acción social agraria.

UTILÍSIMA

á todos los que se interesen por la prosperidad del país.

Título de la obra:

Sindicatos y Cajas rurales

SU ADMINISTRACION Y CONTABILIDAD

POR

LUIS CHALBAUD Y ERRAZQUIN

Doctor en Derecho, Licenciado en Filosofía y Letras, Profesor del Colegio de Estudios Superiores de Deusto (Bilbao), etc., etc.

Libro esencialmente práctico

Se vende al precio de 3 pesetas, en la librería de D.ª DOLORES REY viuda de PORTO.—CERVANTES, 13—SANTIAGO, como asimismo todo lo publicado por la oficina Central de Trabajo de la Acción Social Popular de Barcelona.

Notas del día

La Exposición Regional

Ya que son varias las que hoy constituyen la actualidad no estará de mas que la primera que registremos se refiera á la proximidad de la inauguración de la Exposición Regional Gallega en la que tantas esperanzas funda la ciudad de Santiago, particularmente, y la región Gallega en general.

El pabellón central aparece ya tan hermoso como lo proyectaron los arquitectos mereciendo su sobrio aspecto elogios de cuantos le contemplan; los demás edificios lucen la esbeltez de líneas y hermosura de ornamentación que dan idea de lo magno que resultará el conjunto.

Los fabricantes e industriales que concurren á nuestro Certamen han comenzado ya el envío de sus instalaciones y mas de una se halla ya colocada en el punto donde ha de ser vista.

La sección Arqueológica, por su parte, también avanza de manera notable en la colocación de monumentos que habrán de ser asombro de cuantos nos visiten.

El arte moderno y el antiguo, pues, atraerán desde el día mismo en que la inauguración se realice las miradas de todos y de todos los ojos.

Santiago será, por una larga temporada objeto de la atención de toda España y de América, por razón de la Exposición que prepara, y nuestras autoridades no deben olvidarse de ello para procurar que los servicios públicos estén tan atendidos que no haya razón para oír críticas de quienes nos visiten.

El viaje del Rey

Ya es oficial la noticia de que S. M. el Rey llegará á Santiago antes de lo que se creía.

Habiéndose dicho que el joven soberano llegaría á Santiago en la tarde del día 24 del actual y las últimas nuevas son que el Rey se hallará en la vieja Compostela desde las primeras horas de dicho día.

La necesidad que el Monarca tiene de distribuir el tiempo para atender con solicitud verdaderamente paternal á los múltiples asuntos que reclaman su atención hace que D. Alfonso XIII no pueda detenerse en Santiago los días que en un principio se creía.

SEMANA SOCIAL EN SANTIAGO

(IV DE LAS ESPAÑOLAS)

Programa para mañana

Día 6 martes; Nueve y media mañana.—Procedimientos más prácticos y eficaces pa-

ra desarrollar rápidamente los Sindicatos obreros.—Lección segunda del Sr. D. José Posse y Villega.

Once mañana.—La cooperación integral de la ganadería y sus productos.—Lección segunda del Sr. D. Luis Sala y Espiell.

Tres y media tarde.—La repoblación forestal.—Conferencia del Sr. D. Pedro de Ventalló.

LAS SESIONES DEL SÁBADO

Tercera lección del Sr. Villanueva

Su presencia en la tribuna es acogida con prolongados aplausos.

Comienza haciendo un breve resumen de lo expuesto en las dos conferencias anteriores, y pasa luego á ocuparse del tema sobre que versará su tercera conferencia, á saber: lo que por sí solos pueden hacer nuestros labradores. Habla humorísticamente de varias teorías inventadas por la ciencia, para explicar muchos fenómenos con que la naturaleza nos sorprende, afirmando que en la agricultura son los hechos sujetos á leyes constantes los que deben cautivar nuestra atención, no las explicaciones de los sabios que á cada paso varían.

Dice que la Zootecnia, parte principal de la Agricultura, está entre nosotros muy descuidada por lo cual nuestra ganadería ha decaído desastrosamente contribuyendo á esto en gran parte la poca alimentación efecto de los escasos pastos y la indiferencia con que hasta aquí hemos mirado la reproducción de los ganados. Enumera varias reformas que en nuestros campos pueden introducirse y señala en primer lugar la sustitución del arado antiguo por el moderno de vertedera que en el mismo tiempo y con idéntico trabajo hace una labor mucho más perfecta. Reconoce la necesidad de emplear en muchas tierras abonos fosfatados, nitrogenados, potásicos y calizos, advirtiendo al mismo tiempo, que no puede en absoluto prescindirse del estiércol común. Dice que la cal neutraliza activamente los ácidos orgánicos de materias en descomposición y recomienda su uso especialmente en los prados y en todos los terrenos humíferos afirmando que la cal y la labor dan á las tierras extraordinaria potencia productiva. Encarece también el empleo de escorias fosfóricas sobre todo en campos sembrados de maíz y en los prados artificiales. Estudia las ventajas del nitrógeno empleando como abono horticola.

Sostiene que la potasa es de excelente efecto en viñas y prados artificiales sobre todo cuando se trata de cepa americana y de terrenos graníticos.

Ensalza las buenas condiciones de la ceniza para el abono de los prados, no obstante lo cual, dice, son muchos los puntos de Galicia donde no se la aprovecha para nada. Lo mismo afirma de las algas marinas, muy ricas en potasa y abundantes en nuestro litoral, de excelente aplicación en los campos sembrados de patatas; y de las arenas de las playas que contienen gran cantidad de fósforo y de cal. Pondera así mismo las buenas condiciones que como abono reúnen los tojos que se emplean en la cama del ganado, y los arrastres de los ríos diciendo con respecto á los primeros que no es menester reducirlos á un grado excesivo de descomposición en las cuadras, pues los vapores que desprenden pueden perjudicar notablemente á los animales, siendo por otra parte cierto que la tierra se encarga de descomponerlos debidamente, á cuyo objeto puede también añadirse una pequeña cantidad de cal. Expone las ventajas que tiene el empleo de las buenas semillas al objeto de que las plantas crezcan y se desarrollen vigorosas y lamenta sobre esta particular el poco acierto de nuestros labradores que ordinariamente destinan para la reproducción las peores semillas.

Racona sin embargo que en los vegetales no puede verificarse una selección tan perfecta como en los animales. Aconseja el uso de las máquinas que sirven para transformar y perfeccionar los productos ó preparar las tierras, tales como las trilladoras mecánicas, los rulos, las prensas, las aventadoras y otras varias.

Refiriéndose á los muchos saltos de agua que en varios puntos de la Región Gallega se encuentran recomienda se aprovechen debidamente, pues pueden suministrar la fuerza necesaria para muchos necesidades agrícolas e industriales.

Dice que en el cultivo general estamos á envidiable altura, pero que es preciso in-

troducir no pocas reformas, con respecto á cultivo horticola, entre nosotros notablemente atrasado. Afirma ser conveniente dedicar á prados grandes extensiones de terreno consagrados hoy al cultivo de cereales.

En varios puntos de la Región, dice, ya se ha progresado bastante en este sentido sustituyendo el cultivo del centeno por el del maíz el trigo y la patata que tiene más valor. Advierte que en el litoral hay excesivo terreno dedicado á maíz, juzgándose en dichos puntos de la abundancia ó escasez de recursos de una casa, por las dimensiones del horreo que posee. Aconseja el establecimiento de prados artificiales, de producción abundante y medio el más adecuado para la obtención de rápidos progresos en ganadería. Insiste en que es menester restar gran parte del terreno en que hoy se cultivan cereales para dedicarlo á prados artificiales, á causa de venirmos de América granos en abundancia á precios relativamente baratos, y necesitar nosotros aquí especialmente de una buena alimentación para el ganado que ha de ser la base de nuestro resurgimiento agrícola.

Recomienda para la siembra de los prados el empleo de las leguminosas y las gramíneas, que crecen y se desarrollan juntas de una manera admirable, y encarece también la bonificación de la hierba de los prados á fin de poder contar con reservas en el invierno, y la construcción de los silos la cual describe detalladamente. Es preciso, continúa, transformar en laborable mucho terreno actualmente yermo, é intensificar en lo posible la producción de los prados cultivándolos con esmero suministrándoles el suficiente riego destruyendo las toperas con el rulo y abonándolo con escorias y cenizas.

Pondera la importancia del tojo que tiene tres aplicaciones á cual más importantes, á saber: sirve como combustible y como abono. Como alimento para el ganado es muy nutritivo, como combustible se emplea sumamente en muchos puntos de Galicia y como abono ya es conocida su importancia.

Aconseja la sustitución del centeno por la avena á ser esta posible y de no, por la cebada, así como la supresión de las ovejas que perjudican la vegetación espontánea y el arbolado; siéndonos por otro lado innecesarias sus lanas por proveernos hoy de esto la industria más económicamente. Expone las ventajas del cultivo del nabo en Inglaterra tan extendido y para el cual, sin embargo, nadie como nosotros, cuenta con tan buenas condiciones. Distingue dos clases de nabo el forrajero y el comestible, empleado el primero únicamente para el ganado. Achaeca el atraso en que, con respecto á ganadería nos hallamos á la falta de selección y á la alimentación deficiente.

Afirma por lo que á ésta atañe que es menester contar con reservas para los tiempos de nieves y heladas, puesto que el animal no es más que una máquina de quien es posible obtener producto alguno sin la materia prima ó sea la alimentación en el presente caso. Con respecto á la selección no repara en reconocer sus grandes ventajas, si bien por lo que toca á la importación del ganado extranjero, se muestra partidario de mejorar antes las condiciones de alimentación é higiene pues de otro modo sería inútil toda tentativa. Aboga por la cría en gran escala de cerdos y gallinas al modo que en Inglaterra lo practican, y por la divulgación de la ciencias físico-naturales.

EL SEÑOR VALES FAILDE

Comienza haciendo un breve resumen de su lección anterior; y tras ello expone las causas de la emigración. Analiza y desecha las indicadas por varios autores tales como la densidad de población, la ambición, la imitación, y la influencia de los malos Gobiernos. En cuanto á la primera basta considerar que omarcas mucho más pobladas que Galicia no conocen la emigración de lo cual se deduce que la densidad por sí sola no es causa de este fenómeno. Respecto á la ambición y la imitación tampoco puede aceptarse que sean las causas determinantes de la emigración gallega, puesto que si

bien es cierto que no puede dársele da su influencia porque en cuanto á la primera es pasión muy humana derivada de la natural tendencia que todos tenemos á realizar el mayor producto útil con la menor cantidad de trabajo; y la segunda es también innegable porque to los somos naturalmente más ó menos sugestibles por el medio ambiente, una y otra están altamente contrastadas por el tonaz amor que el gallego siente hacia su tierra, que le obliga á llorar su ausencia en todas las ocasiones de su vida y que produce la fatal enfermedad de todos conocida; la nostalgia, —morriña según decimos los gallegos— y fue en muchas circunstancias lleva aparejado un irremediable fin. Oro tanto puede decirse de la influencia de un mal Gobierno: claro es que los gobernantes de un país influyen de hecho, según lo encadenan por la senda de la prosperidad ó de la desgracia en el bienestar ó descontento de los administrados; pero esto solo no es motivo determinante de la emigración. Sin que guardase relación con e lo se registró este fenómeno en todas las épocas de la Historia.

Las verdaderas causas de la emigración las señaló con su acostumbrado acierto el inmortal Pontífice León XIII, diciendo que son la necesidad y la miseria. Es indudable que solamente arrastrado por la necesidad se expatria voluntariamente el hombre, es decir, cuando en su hogar y en su país no encuentra con que atender á su subsistencia y que la miseria reina en Galicia no puede ponerse en duda, siendo sus fuentes, variadas é importantes. La forma y cantidad de los impuestos, la falta de armonía entre la agricultura y la industria, la usura, la falta de asociación, la educación insuficiente, el caciquismo, hé ahí las principales. Ciertamente que ninguna es de imposible corrección y por lo tanto el mal que padece Galicia no es incurrible, pero tampoco es cosa fácil, y sobre todo rápida, el remediarlas todas. La modificación de los impuestos es seguramente uno de los principales remedios; y para ello es indispensable que esta reforma se acometa, suprimiendo gastos que no incumben al Estado, como la enseñanza, la beneficencia y otros; pero modificando claro está la manera de llevar á cabo esos servicios, y buscando un nuevo modo de tributación que acese el impuesto progresivo sobre la renta fuese el preferible. También es indispensable modificar la actual educación de los niños y la juventud, haciéndola menos teórica, menos instructiva y más práctica. Y procurar que en todo se cumplan las leyes protectoras que desgraciadamente están en desuso.

Terminó el Sr. Vales Failde su lección invitando á los señores sacerdotes, señores y señoras que le escuchaban á poner mano en la fatal desdicha de la emigración; no para evitarla en absoluto, lo cual amén de imposible, sería acaso perjudicial y arbitrario, sino para encanalarla y disminuirla.

Repetidos aplausos premiaron la brillante labor del orador.

El Sr. Eijo Garay Lectoral de Santiago

Comenzó el Sr. Eijo diciendo que aquél gran Pontífice que durante cinco lustros ocupó el trono de Pedro y cuya figura se irá agigantando á medida que el tiempo pase fué llamado *Lumen in Coelo*; y después cuando al bajar á la tumba se conmovieron todos los pueblos del Orbe, en medio de las tristezas, se levantó una voz diciendo: *In lumine tuo videbimus lumen*.

Haba derrochado la luz; con un plan sistemático desarrollado en sus inmortales Encíclicas en las cuales había recapitulado la doctrina y las enseñanzas de la Iglesia acerca de la constitución del Estado, de la libertad, de la enseñanza y de tantos importantes y trascendentes puntos como se encierran en aquellos inmortales documentos; pero donde más brilló el genio de aquel gran Papa fué en sus Encíclicas acerca de las cuestiones sociales, *Rerum novarum* y *Graves de communi re*; en las cuales dió León XIII la solución de tan graves cuestiones cuando en las escuelas ni aún casi se contaba con datos suficientes para el debido planteamiento del problema. El día en que la luz derramada por León XIII, que de seguirán siendo foco sus Encíclicas, alcance á todos los oscuros lugares que es necesario iluminar; y cuando la socie-

El día 24 del actual inaugurará S. M. el Rey la Exposición Regional de Santiago

dad, empañada hoy por el hálito venenoso de las malas doctrinas, se sienta vigorizada por nuevo y sano ambiente, acudirá la Humanidad a depositar sobre el sepulcro del gran Papa coronas de gratitud, aclamándole el salvador de las modernas sociedades. Por eso todos los católicos que se preocupan de los problemas sociales se inspiran en tan admirables documentos; y en estas Asambleas se les dedica siempre una justa y merecida conmemoración. De uno de ellos, de la Encíclica *Rerum novarum* dice que va a ocuparse, aunque no como maestro, sino simplemente como modesto conferenciante, saliendo por esta sola vez de los bancos de los discípulos para tomar parte en esta Semana Social, que adquiere este año singular relieve por celebrarse en esta Ciudad dos veces Santa, con la Santidad de la Escuela y con la Santidad que irradia la tumba de nuestro Apostol, porque Santiago no es más que una ciudad de estudio y una ciudad de oración. Estas anuales Asambleas son, empleando una frase militar, muy usada por los católicos del Centro Alemán, como *las maniobras anuales de la acción social católica*; y dado el renombre y la competencia de los maestros que le han precedido, — dice, — jamás se hubiera atrevido a tomar parte en ella, pues si no fuese vana presunción juzgaría equivocados a los que le habían llevado a aquel puesto; pero, piensa que la vida cristiana obedecer es acertar; y ocupar el puesto que a cada cual se le asigna en el combate merecer. Por eso obedeciendo a la voz del Ilmo. Sr. Obispo de Madrid sapientísimo Presidente de la Comisión permanente de las Semanas Sociales de España, llega a cumplir con su deber, animado con el pensamiento de que la grandeza del asunto, puede ocultar su pequeñez, de tal suerte que no resulte en desdoro de tan digna Asamblea su mezquina labor.

Cual sea el objeto de la Encíclica, es bien conocido de todos: dar a la contienda social «la solución que demanda la verdad y la justicia»; y a donde se inclinan todas las simpatías del Pontífice, aparece claramente por sus mismas palabras: «es preciso dar pronto y oportuno auxilio a los hombres de la infima clase, puesto que sin merecerlo se hallan la mayor parte de ellos en una condición desgraciada y calamitosa.»

El Papa pues, acude a resolver el conflicto su sentencia no es una opinión más; es la voz de Dios, que habla por medio de su oráculo infalible a los hombres todos; la voz de la Iglesia siempre principio de vida siempre remedio oportuno; que señala el derrotero salvador que remedia y que manda.

Por eso es preciso conocerla bien; que la conozcan las clases menesterosas, cuyas miserias han atraído las miradas paternales del Pontífice; que la conozcan las clases altas, como más responsables; que la conozca singularmente el elemento de acción del Cristianismo, la clase jerárquica de la iglesia, el clero, que está por entero destinado a desarrollar activamente la energía redentora de la vitalidad cristiana.

Es preciso que esa voz del Papa, esa gracia de Dios no caiga en el vacío; que por incuria y negligencia no quede ineficaz el remedio.

Pero para conocerla a fondo, hay que conocer sus antecedentes.

Las clases trabajadoras se han encontrado en nuestros tiempos en circunstancias más tristes y dolorosas que nunca. No he de señalar ahora las causas, ni las de orden económico; ni las de orden moral; el hecho innegable es que todos escuchamos no ya quejidos aislados, sino un quejido común, ensordecedor, que a veces se trueca en un rugido de odio pavoroso.

Este rugido, cuando resonó las primeras veces, lleno de espanto a las potestades terrenales que en vano soñaron con remediar el conflicto poniendo murallas de bayonetas entre las crispadas manos de los familiares y el plácido olímpico de los plutócratas; más pronto o más tarde tenían que desengañarse porque las cuestiones de justicia no se arreglan por la fuerza bruta y las bayonetas las manejan los hijos de los obreros.

Este rugido no ha podido poner miedo a la Iglesia, porque ya está despojada, proscribita unas veces, perseguida muchas; ya su Pontífice es uno más en el número de los oprimidos; pero la han herido esos ayer, y mas aún, la injusticia que los arrancaba y en medio de la lucha, por encima de todas las doctrinas, entre ricos y pobres, capitalistas y obreros, colonos y latifundistas, autoridades y rebeldes, se ha presentado ahogando odios, apagando imprecaciones, ahogando inspirando fraternidad y amor blandiendo la oliva de la paz, el espíritu cristiano, el espíritu cristiano, el verdadero amigo

del pobre y del humilde, el que jamás adula a las clases sociales para excolivarlas, el amante de la paz del orden y de la armonía que debe reinar entre los que son hijos de un solo padre, rescatados con una misma sangre y destinados a un mismo cielo; el que ha roto las cadenas de la esclavitud, y reuniendo a los despreciados de los tiempos paganos, ha constituido los municipios libres; marcando la ruta del verdadero progreso social, y abriendo para todos por igual el camino de las preeminencias de las grandezas y de las glorias.

Al decir que el catolicismo acudió al remedio, no me refiero precisamente a la Encíclica *Rerum Novarum* antes de ella, varenas eminentes habían levantado la bandera de redención social en nombre del catolicismo Retteler, en Alemania, con sus innumerables escritos, y sus infatigables esfuerzos, con su labor de sacerdote, de diputado y de Obispo, había demostrado contra las doctrinas liberales que la Iglesia no era extraña a la cuestión social, y contra las importaciones socialistas, que el catolicismo no estaba atado de pies y manos al servicio de los poderosos, y obligada por carácter y por compromiso a ayudar a la epresión de los débiles.

Y aquél sabio Cardenal Manning, que se convirtió de protestante al catolicismo, porque no comprendía el cristianismo más que teniendo a la cabeza un Papa, fué también un Apóstol de la acción social de la Iglesia en favor de los obreros, porque no entendía al catolicismo más que redimiendo siempre a la humanidad. «Obispo de los pobres» y «Cardenal de los Obreros» fué llamado, y con Retteler pertenece a la clase de hombres extraordinarios de que Dios dota a su Iglesia para solucionar los grandes problemas, para marcar los derroteros que ha de seguir la sociedad cristiana en su constante ascensión a la cúspide del progreso.

Imposible, enumerar aquí los esforzados apóstoles que en el mismo campo militaban; en Alemania, en Inglaterra Francia y en nuestra España, al calor del verdadero espíritu cristiano, buscaban el remedio del mal social; y en América el Emmo. Gibbons daba al viento la misma bandera. Las fuerzas del catolicismo social atraían así los masas obreras, llevaban el desconcierto a las filas del socialismo y ponían espanto en los secuaces del liberalismo económico; y eran tan fecundo en consoladoras esperanzas ese movimiento, que en 1887 escribía Vogüé: «El día que esta corriente lleve al trono de San Pedro un Papa animado de los sentimientos de los Cardenales Gibbons y Mannings, la Iglesia se levantará en el mundo como la más formidable potencia que jamás se haya conocido.»

Afortunadamente ese Papa estaba ya en la Cátedra de San Pedro.

Ese Papa era León XIII. Callaba porque no había llegado aún el momento oportuno de hablar. Pero ese momento llegó.

Agrias disputas amenazaban con ahogar con la cizaña del bizantinismo la planta que tan buenos frutos producía ya; muchos católicos creían sinceramente que el nuevo movimiento era en cuerpo y alma revolucionario y socialista, sólo en apariencia cristiano; como para arrojar una sombra de muerte sobre él, se recordaba la Encíclica «Mirán vos» de Gregorio XVI, y la condenación de las doctrinas sustentadas en L'Avant por Lamemais, Montalembert y Lacordaire. Los conservadores-católicos y los católicos-sociales pedían a Roma que decidiera en sus contiendas.

La Unión de Friburgo pedía al Papa por medio del Cardenal Mervinillo la mayor suma posible de direcciones y bendiciones; lo mismo «La Unión de los Estudios Sociales católicos» en Italia, y los «Congresos internacionales de Obras Sociales». Las numerosas peregrinaciones francesas de obreros que acudían a Roma habían puesto a la orden del día (según frase del Cardenal Langemieux) la cuestión social. La vasta asociación de «Los Caballeros del Trabajo», amenazados por cierta oposición religiosa, había encontrado en el Vaticano protección y la promesa de una Encíclica sobre esas materias; por otra parte muchos no ocultaban los recelos que despertaban el nuevo movimiento; que a la verdad no faltaban motivos para ello. La nave del socialismo caminaba en velas desplegadas con el mismo rumbo, proclamaba las mismas aspiraciones y aunque era fácil pensar que el huracán que henchía sus velas había en hacerlas pedazos y la nave había de sucumbir en la tempestad que ella misma levantaba, dejando el campo libre al catolicismo, no es extraño que muchos temiesen ir en tan mala compañía; y el socialismo ateo revo-

lucionario, quitaba para ellos todo encanto a la bandera de la reforma social. Además otras naves tripuladas por católicos, habían emprendido el mismo derrotero y tristemente habían naufragado, viendo saltar sus quillas en los arrecifes, en los bajos de la política enmarañada de la lucha de partidos. Tal era la situación: en la barquilla de Pedro unos querían seguir en el puerto al abrigo de las viejas instituciones, esperando que calmasen las tormentas que agitaban el campo social, que se despejase de nubes el horizonte, pero esperándolo en vano, por que sin la acción redentora y vivificante del Cristianismo, el campo social tenía fatalmente que sumergirse más sus más en tenebrosidades y brumas de errores y de corrupción hasta llegar a un trance de muerte irremediable; otros, espíritus generosos, estaban impacientes porque la Iglesia se lanzase al campo de la lucha, convencidos de que la Sociedad, por evolución necesaria, por impulso de ese espíritu de progreso en la libertad, que hijo del cristianismo, había de asentar sus reales en el campo de las nuevas reformas; y de que era preciso plantar en él la Cruz si se quería que esa etapa del progreso humano esa solidez, paz, orden y vida; los unos querían afianzar las amaras; los otros empuñaban ya los remos hundidos en las aguas, para lanzarse con vigoroso arranque; pero todos miraban al anciano venerable que, gobernaba el timón de la barquilla de Pedro; y León XIII, fijos sus ojos en el cielo, henchido el pecho por el entusiasmo, le hirguendo su diestra para bendecir, repitió aquellas valientes palabras de Cristo en Genezareth, que son la síntesis de la táctica cristiana en todas las grandes crisis de la Humanidad: «Duc in altum», ¡a alta mar!

El navío arrancó veloz, y quedó preconizada a la faz del mundo con la autoridad que se debía, la acción redentora del Catolicismo en el campo de las reformas sociales modernas. Tal fué el origen de Encíclica «Rerum Novarum».

En ella el Pontífice exponía los principios cristianos que han de resolver la cuestión social; pero toda ella se iba encaminada al remedio de la clase obrera. Con libertad apostólica y con toda la indignación de un padre herido en sus hijos, el Papa clama contra los abusos de la inicua explotación del proletariado. Dice muy alto que no se trata solo una cuestión de miseria, que ha de remediar la caridad; sino de una iniquidad social que ha de arreglar la justicia. Y como León XIII era no solo el maestro supremo, sino también el padre amoroso, deja que se desborden por las páginas de la Encíclica todas las ternezas de su corazón hacia los obreros y las clases trabajadoras en todo tiempo los predilectos de la Iglesia; recuerda las funciones económico-sociales del Diaconado; pone de relieve la dignidad de la clase obrera que cuenta en su número a Nuestro Señor Jesucristo y a sus apóstoles, y alude a la obra regeneradora del Cristianismo iniciando la ascensión de las clases trabajadoras convirtiéndolas en gantel de hombres eminentes en artes y en ciencias, en virtud y en jerarquía.

Desde entonces, todos los obreros del mundo católico volvieron sus ojos, llenos de gratitud al Vaticano y aclamaron Padre de los obreros a León XIII, que oraba bendiciendo a los peregrinos franceses que en 1891 habían sido apedreados en Pisa por el populacho liberal; ora extendiendo sus brazos como para abrazar a los 20.000 obreros que en 1894 le enviaba España también apedreados y acosados en el Grao de Valencia por la chusma sectaria, aparecía como representante de Cristo que al ver, con lágrimas en los ojos, los obreros perseguidos por el espíritu del mal, encarnado unas veces en una demagogía insensata, otras en un capitalismo vampiro, levantaba su voz para repetir aquellas divinas palabras: «Venid a mí todos los que sufrís, que yo os aliviaré.»

De doble suerte hizo bien a los Obreros la Encíclica R. N. inculcando principios salvadores para impedir que cayeran en los absurdos demagógicos del socialismo; y principalmente *canonizando* (permitidme la expresión) el movimiento iniciado en favor de ellos. Me ocupare primero en esto último.

No podía ser de otro modo. Ante las circunstancias, que apuntadas quedan, que exigían la declaración pontificia, León XIII veía que el actual movimiento a favor de los proletarios es hijo del espíritu cristiano sin la civilización cristiana, ó no se habría despertado la conciencia de las masas obreras, ó no habría pasado de ser un movimiento revolucionario sin fundamento en las ciencias sociales, y en el desarrollo progresivo de un ideal de fraternidad humana. El espíritu de Cristo es el que ha hecho re-

conocer la dignidad de los obreros en todo el mundo. Por desgracia los errores esparcidos han desviado bastardamente el movimiento basado de esa poderosa fuerza de la conciencia de la propia dignidad en los obreros, y se les ha hecho creer que han de conseguir la reivindicación de sus derechos de las clases poderosas. La Iglesia de Cristo era la llamada a corregir ese error.

León XIII veía toda la obra progresiva del perfeccionamiento social desarrollada por el cristianismo a través de los tiempos, dirigiéndose a la Humanidad para que por medio de evoluciones se transformase. Los hombres estaban divididos en señores y esclavos; y la Iglesia desde las palabras de San Pablo proclamando la fraterna igualdad de todos, hasta las del mismo León XIII confirmando la cruzada eterna contra la esclavitud al Cardenal Savigerie, no ha cesado por la boca de los Pontífices y de los Padres de condenar esa llaga social, y por el heroico celo de sus órdenes religiosas de ponerle remedio. El régimen feudal oprimía a las clases trabajadoras con la servidumbre de la greva, y Gregorio VII separó a la Iglesia del Feudalismo, que era lo mismo que condenarlo a muerte, y los trabajadores no solo tuvieron libertad como hombres, sino que también alcanzaron la libertad del trabajo.

En todas las etapas de progreso social la Iglesia había dado la iniciativa, y había estado al apoyo del pobre y del débil; ¿habría de retraerse ahora, ó habría de abandonar al obrero?

Además, León XIII veía que la cuestión social se presentaba en forma aterradora con estruendo de combates con todos los horrores de las revoluciones violentas, y que, por tanto tenía que intervenir, no para oponerse a la transformación social, sino para cristianizarla, y para condenar con lágrimas de madre y con anatemas del cielo el derramamiento de sangre humana.

Los caracteres de esa lucha social eran: *despotismo* del poderoso enriquecido y *rebeldía* del oprimido obrero; y ¿quién habría de poner el remedio, si ó el catolicismo, que ha encadenado siempre las fibras de las sangrientas revoluciones de abajo pero ha hecho también pedazos las cadenas de la esclavitud y los cetros de las tiranías?

León XIII veía que sólo el catolicismo puede intervenir, porque sólo él tiene derecho a vindicar para sí la gloria de que jamás en el seno de los pueblos que han vivido bajo su influjo, bajo su égida, sujetándose noble, leal y francamente a su dirección, se han planteado estos problemas aterradores.

Chispazos y aún incendios de revolución social, los encontramos en todas las épocas de la historia. Recordad las matanzas de ricos en Megara, Sauns y Corfú; leed lo que narran Tucídides, Plutarco y Polibio de hechos semejantes acaecidos en Mesena, Siracusa y Mileto. Esto por lo que toca a Grecia; en Roma se repiten las mismas escenas; aparte de otros muchos, conocidísimos son de todos el levantamiento de los esclavos, y la petición del reparto de tierras hechas armas en mano por el pueblo capitaneado por los Gracos.

Y en los tiempos cristianos, ¿quién ignora que muchas de las sectas y heregias han ido acompañados de ideas comunistas ó de revolución social?

Recordad lo que acerca de la propiedad defendían los «Apostólicos», las doctrinas de Huss, el movimiento popular en Inglaterra en Junio de 1381 obedeciendo a las predicaciones de los Wifefitas, y el de los campesinos de Alemania después de Lutero, en el que se segaron las vidas de más de 100.000 personas.

Pero notad: eran los tiempos no cristianos; eran las sectas anticristianas, y hoy son también los enemigos del cristianismo ¿No os dice nada esta sola observación? Ah es que en medio de los pueblos gentiles, de los pueblos modernos corrompidos, y de las sectas heréticas se levanta como una excepción única y gloriosa; así como si fuera el único puesto en que la nave de la sociedad no encontrase borrascas que la combatesen, amenazándole con un sepulcro de arenas fangosas y un epitafio de espumas.

Nos proponemos continuar la reseña de la hermosa conferencia del Sr. Eijo, y en la necesidad de dejar espacio para otros originales suspendemos aquí.

SANTIAGO

Para el día 28 del actual se ha señalado la subasta para adjudicación de las obras de la primera sección de la carretera de Mugia a Negreira, cuyo presupuesto de contrata es de 208.661, 19 pesetas.

Fué multado con 50 pesetas Ramiro Pual, vecino de Negreira, por usar armas prohibidas.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al diputado provincial Sr. Ozores.

La guardia civil del puesto de Noya detuvo a Juan Suárez, que estaba reclamado por aquel Juzgado como autor del incendio de una csa de Manuel Moldes.

¿Tiene usted dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería? ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche en sueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

Ayer era esperado en sus posesiones de las Torres de Figueras, Carral, el Sr. Marques viudo de este título y su hija la Sr^a Javiara Armada.

Se ruega a la persona que haya encontrado un billete del Banco de España de cien pesetas que se perdió ayer desde las Huertas a las Casas Reales se sirva entregarlo en esta redacción donde se dará noticia de la persona que lo perdió.

Exposición Regional Galega de 1909

Se admiten proposiciones para la adjudicación del Restaurant, durante todo el tiempo de la Exposición por una cantidad alzada y con exclusividad para el servicio.

Las proposiciones versarán acerca del tipo de alquiler y tarifas para los servicios.

Dimensiones del Local destinado a Restaurant: vestíbul 7 por 4 metros, 2 salones de 8 por 10; 2 terrazas de 4 por 10; cocina cueva y demás accesorios.

Las proposiciones se presentarán por escrito en las oficinas del Comité Plaza de la Universidad 4, hasta el 30 del corriente mes.

Santiago junio de 1909, El Secretario general: Máximo de la Riva.

Llegaron ya a Santiago algunas de las personas que figurarán en la peregrinación que el miércoles hará su entrada en esta ciudad y que pertenecen al arciprestazgo de Bezouzos.

VIAJEROS; Hállanse en esta ciudad dos canónigos de la Colegiata de Roncesvalles; el religioso P. Gabriel Palau; el redactor de la Revista Social D. Jaime Boix; D. Joaquín Botana y D. Emilio Ucha.

El miércoles comienza en la iglesia conventual del Carmen la novena a la Santísima Virgen del Monte Carmelo.

La misa cantada dará comienzo a las diez y los ejercicios de novena a las cinco y media de la tarde.

Algunos son anémicos por que son pobres; muchos son pobres por ser anémicos; la Hemoglobina Asimilable Stengre, da energías para el trabajo Venta Farmacia.

Ayer santificaron sus amores, ante el ara del altar la hermosa Sr^a Concepción Caldeas y el joven D. José M.^a Castellanos.

La ceremonia se verificó en la hermosa posesión que los padres de la novia poseen en el Ulla a la cual se trasladaron en automóviles.

Bendijo la unión el Sr. cura parroco de Sar Sr. Calvo Troiteiro y fueron apadrinados por la madre del novio y el padre de la novia.

Fueron testigos del acto los Sres D. Miguel Gil Casares, D. Manuel Novoa, D. Francisco Fernandez y el Sr. Gradaille.

Los novios, a los que deseamos muchas felicidades, recibieron gran numero de valiosos regalos.

Enfermedades de los ojos y sus anexos, parpados aparato lagrimal, etc. Consulta de 10 a 12 en la Rua del Villar número 17, teniendo las curas y operaciones a horas convencionales, por el Doctor Romero Molezum, Profesor de la Facultad de Medicina y Especialista en dichas enfermedades.

Hoy dió comienzo en la iglesia parroquial de San Juan de Bastavales, una novena de Animas, y misas en dicha iglesia y en la capilla del Divino Salvador, por el eterno descanso de la Sra. D^a Josefa del Río Bouillon, que falleció en la noche del 3 de Julio de 1906, y de su esposo D. Ramon Tojo y Casal, que falleció el 12 de Enero de 1902.

Sus hijos y demás familia ruegan a las personas piadosas les tengan presentes en sus oraciones.

Ayer tarde se inició un incendio en el horno del Camino Nuevo, propiedad de D. Casimiro Villar.

Al poco rato de descubrirse el fuego el horno y la leña eran pasto de las llamas y los trabajos de vecinario se encaminaron a evitar que el incendio se propagase a las casas cercanas y destruyese las existencias de harinas que tenía el mismo señor Villar.

No hubo desgracias personales pero las pérdidas son considerables.

La inauguración del Circo Ecuestre del Campo de la Leña donde debutó la compañía del Sr. Feijóo ha sido un completo éxito para los artistas y para la empresa.

Las funciones del sábado y de ayer han sido llenos completos y el público aplaudió grandemente todos los números del espectáculo.

Exposición Regional Gallega de 1909

La Junta Central acordó establecer las siguientes clases de billetes, para la entrada en la Exposición:

Billetes de abono: 15 pesetas.
Estos billetes son personales é intransferibles y valederos durante todo el período que esté abierta la Exposición.

Se unirá á cada billete el retrato del interesado que éste proporcionará en papel cuyas dimensiones no excederán de 8 por 5 centímetros.

Carnets de entradas.
Con 100 entradas 60 pesetas
> 50 > 35 >
> 25 > 20 >

En estos precios no está incluido el impuesto del Estado.

Entrada general 1 peseta.
Todos los billetes dan derecho á la entrada en las dos secciones, arqueológica y contemporánea.

Los que deseen obtener billetes de abono pueden solicitarlos en las oficinas, Plaza de la Universidad número 4.

TARJETAS POSTALES

En las oficinas de la Exposición, estancos y diversos establecimientos se venden postales con la perspectiva del Palacio central al precio de 10 centimos.

Santiago, 2 de Junio de 1906.—El Secretario general.—Máximo de la Riva García.

HUEVERIA REGULA DORA

CALDERERIA 4

Precio de huevos para mañana 095'.

BRONQUITIS con el PECTORAL CARDIN desaparece á las primeras cucharadas

GACETILLAS

Precios del Hotel Suizo durante las fiestas del Apóstol y Exposición.

Hospedaje día completo precios por persona, comprendido: almuerzo, comida, desayuno y habitación.

HABITACIONES ESPECIALES
Primer piso núm. 1 ó 2 — 25 pesetas
2.º > > 9 ó 10 — 20 >
3.º > > 17 ó 18 — 15 >

HABITACIONES DE 1.ª
Primer piso núm. 3, 4, 5, 6, 7, 8 ó 38 15
2.º 11, 12, 13, 14, 15, 37, 41, 46 13'50.
47, 48 ó 49
3.º 19, 20, 21, 22, 23, 24, 40, 44 ó 45 12'50.

HABITACIONES CORRIENTES
Núm. 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 42, 43, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56 ó 57 10 pts.
Un almuerzo 4 pesetas.
Una comida 4'50 >
Un desayuno 1'50 >

Tos y enfermedades del pecho, lo mejor Pectoral Cardin. Cura siempre. En la Tosa Ferina resultados eficacísimos. Pídase Bermejo y buenas farmacias.

Circo Ecuestre BUENA OCASION

Campo de la Leña
A las nueve de la noche.

ANUNCIOS

Liquidación

Se hace de las existencias de géneros en el acreditado establecimiento de la Sra. Viuda de González Alonso, situada en la Calderería 25, con gran rebaja de precios, dando principio el día 23 por el espacio de ocho días.

VENTA

Se hace de una moto cicleta. En la calle del Castro número 17, depósito de bicicletas darán razón.

Farmacia

Se vende una en Puenteareas bien surtida y acreditada, por ausentarse su dueño. Informes: Antonio Alvarez Carsares, Puenteareas.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21
Ca a especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.
Las de más confianza en esta profesión.



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones.
Extracciones sin dolor ni peligro
TORAL 7, 2.º

Una señora

Ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gotas, debilidad general, tisis, flujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas etc. un remedio sencillo, sorprendente que una casualidad, le hizo conocer. Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.
Escribir á Carmen M. P. Garcia, Arriban 24 Barcelo a.

La Casa de Baños

Está abierta al servicio público desde primero de Junio, suministrándose duchas, baños de asco y medicinales de todas clases, desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche.
En la Administración del establecimiento se expiden los billetes de abono con gran rebaja de precio, y con sujeción á la tarifa expuesta en la misma, facilitándose ésta á quien lo solicite.

SILVESTRE ALVES LAGUIHA

Maestro albañil, estucador y cementista portugués.
Se encarga de todos los trabajos de cemento imitando cantería ú otra clase de piedra así como de pintura, tanto dentro como fuera de la población, contando con un buen personal portugués. Se reciben encargos de casas religiosas y particulares.
Dirigirse calle de la Senra 24 Santiago.

ALLER Gimnasio dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro.
Rúa del Villar, pral. 50.

AGENCIA FUNERARIA

CONTRATISTA
del Excmo. Ayuntamiento
Plaza de Feijóo núm. 3
NUEVA TARIFA

	Pesetas
Carroza de 1.ª, blanca y negra tirada por cuatro caballos, que costaba 100 pesetas.	75'00
Carroza de 2.ª, id. id., que costaba 50 pesetas.	25'00
Carroza de 3.ª, id. id., preferencia, que antes era de 2.ª y costaba 50 pesetas.	5'00
Carroza de 3.ª, id. id., que costaba 20 pesetas.	2'50
S. advierte al público que todos los coches son abiertos.	
Por la conducción de cadáveres del extrarradio de la población, los precios serán convencionales.	
Esta Agencia Funeraria se encarga de toda clase de entierros, corriendo á su cargo todo lo concerniente á los funerales sin que las familias tengan que cuidarse de nada.	
Cuenta con gran surtido en féretros de gran lujo y modestos, lo mismo en coronas.	
Se advierte á las familias que al ocurrir un fallecimiento pasen aviso á la Agencia.	
Pompas Fúnebres	
Oficinas y despacho: Plaza de Feijóo, 3.	

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA**, CLOROSIS y COLORES PÁLIDOS. El Hierro Bravais carece de todo sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. **¡No construya jamás. Nunca ennegrece los dientes.** En muy poco tiempo procura salud, vigor, fuerza y belleza. Descómpralo de las limitaciones. — Solo se vende en Gotas y en Píldoras. Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.



Posible será que sea usted astigmático por ser el astigmatismo el defecto visual que en encuenta en mayor número de paciente y que no se corrige con los lentes que ordinariamente se venden en el comercio. El Oftalmómetro de Javal Sch 5th es el único aparato científico práctico preferido por los principales oculistas y el empleado para la corrección de este defecto por el OPTICO CIENTIFICO **JAIME PARDO MONTES** PREGUNTOIRO 32
Consultas de nuevo de la mañana en adelante. Honorarios módicos.

REGLAS Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia aurot, 9, Nantes (Francia).

CON LOCIÓN DEQUEANT
JAMAS BLANCO Único Producto Científico eficaz ensayado por la Academia de Medicina de PARIS.
JAMAS CALVO Tratamiento completo del Cuero Cabelludo y de sus Enfermedades, se envía GRATIS. Dirigirse DEQUEANT, Farm. 38, Rue Clignancourt, Paris y Puertaferri, 18, Barcelona. De Venta en todas buenas Casas.

EL ZOMOL
PREPARADO EN FRIO encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTHENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc. Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EXPOSICION DE SANTIAGO

AUTOMOVILES DE LUGO A SANTIAGO

La Empresa La Ferro Carrilana establece un servicio de magníficos ómnibus automóviles de Lugo á Santiago, durante la Exposición, haciendo el recorrido en tres horas y saliendo de Lugo á las 11 de la mañana del tren correo. Esta será la manera más cómoda y rápida de ir á la Exposición. El servicio empezará el 1.º de Julio próximo.

Caída del pelo
Se contiene en el acto usando el legítimo **PETRÓLEO GAL**
Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie No puede inflamarse

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES
D. ANGEL BALTAR CORTES Médico de número del Gran Hospital
D. MANUEL VARELA RADIO Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina.

Este Sanatorio que responde en absoluto á las necesidades de la moderna cirugía, se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del paseo de la Herradura. En él se practican toda clase de operaciones quirúrgicas, incluyendo también las del dominio de las especialidades, y es su mejor recomendación la extensa y afortunada práctica hospitalaria de sus directores. Las pensiones son de 15 y de 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material de curar, etc. La operación, ó tratamiento equivalente, será objeto de un convenio aparte y anterior al ingreso del enfermo en el establecimiento. Para más, informes, dirigirse á uno de los directores.

SEGUNDO ANIVERSARIO

Todas las misas de hora y media hora que mañana se celebran en la Capilla General de Animas serán aplicadas en sufragio del alma
DEL SEÑOR **DON JOAQUIN OTERO MARIÑO**
Que falleció el 6 de Julio de 1907
R. I. P.
LA FAMILIA ruega á sus amigos y personas piadosas la asistencia á alguna de dichas misas por lo que anticipa gracias.
Santiago 5 Julio 1909.

TELEGRAMAS

España á Marruecos

Madrid 5 (12).

«El Imparcial» publica la carta en que su director detalla la audiencia que le concedió el Sultán de Marruecos.

Haffid se mostró quejoso del carácter del Sr. Merry del Val.

Explicó el incidente de los gemelos tratando de justificarse; dijo que Merry, con otro carácter hubiera conseguido casi cuantas reclamaciones le presentó. La embajada que envía á España va á negociar aquello que no quiso Merry dejar arreglado y espera que España quedará satisfecha.

El Sultán eludió tratar otros puntos.

El Sr. Lopez Ballesteros elogia el patriotismo y la entereza con que procedió el Sr. Merry.

Madrid 5 (16)

Anoche regresó á Melilla la columna de la Restinga que manda el general Real con los moros.

Los expedicionarios en los poblados que visitan fueron atendidos con leña y agua.

Un grupo de cien ginetes de Ulad Letal que se aproximó á las tropas huyó á la desbandada.

Hoy repetirá la columna el paseo militar
Los rebeldes carecen de municiones.

Se exigió al poblado de Barca la entrega del moro que hirió al capataz de las minas. De lo contrario les destruirán las propiedades.
La concurrencia de moros ayer al mercado de Melilla fué grande.

Reyes de Viaje

Madrid 5 (14).

En el ráido del Norte marchó á San Sebastián la Reina Cristina. Despidieronla las autoridades, ministros y damas de la aristocracia.

Madrid 5 (id. id.)

La Infanta Isabel dejó el tren en la estación de Jetafe y subió al automóvil para llegar á tiempo de despidir á la Reina Cristina.
No lo consiguió por cuestión de minutos.

Madrid 5 (id. id.)

Dicen de San Sebastian que el Rey se trasladó en automóvil á Behovia para visitar la fábrica del señor Castassac, yerno del duque de Tomames.
Luego volvió á Biarritz á almorzar.

Madrid 5 (15).

Las autoridades de San Sebastián marcharon al límite de la provincia para recibir á la Reina.

Ultima Hora

Madrid 5 (16)

La audiencia resolvió que el juzgado civil mantenga la competencia de jurisdicción en el asunto de Macías. Sol y Ortega esta siendo felicítadísimo.

Madrid 5 (id. id.)

Mañana publicará la Gaceta una real orden aumentando 25.000 pesetas á lo consignado para reparación de carreteras en la provincia de la Coruña.

Madrid 2 (id. id.)

En Granada los republicanos obsequiarán con un banquete á los señores Soriano y Rusiñol.

Madrid 3 (id. id.)

En Burdeos fué detenida la amante del extafador del Banco Hispano Americano Villegas.

Madrid 2 (id. id.)

En Teheran hubo un encuentro entre revolucionarios y los cosacos del Shah.

Murieron 12 revolucionarios, un oficial y tres soldados leales.

Las legaciones inglesa y rusa enviaron funcionarios al encuentro de los jefes revolucionarios para manifestarles que sus gobiernos se proponen intervenir si continúan avanzando sobre Teheran.

Madrid 2 (id. id.)

Hay gran escasez de noticias. Los círculos desiertos y solo se observa animación en las estaciones del ferrocarril.

URGENTE

Bolsa de Madrid

	DIA 3	DIA 5
por 100 interior.	86'90	86'85
Idem fin corte firme.	87'05	87'00
Cinco por 100 amortizable.	101'60	101'90
Nuevo amortizable.	95'50	95'90

Acciones

Banco de España.	455'00	456'00
d. Español Río de la Plata.	000'00	000'00
Compañía Arrend.º Tabacos.	393'00	393'50

Azuocareras

Las preferentes.	92'50	91'50
Las obligaciones.	000'00	000'00
Las ordinarias.	0'00	00'00

Cambios

Pand.	9'40	9'30
Londres.	27'54	27'53

Bolsa de Paris

Exterior español.	99'05	98'15
-------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos

El precio del oro fué ayer de 127'27 127'27

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

36, PREGUNTOIRO 36---SANTIAGO

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los son los artículos mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia Depósito de las acreditadísimas cervezas de la Bohemia. Ventas al por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población. Conservas variadas de carnes, pescados y frutas; vinos generosos, Champagne de varias marcas y de la acreditada Binet Fils y Compañía.

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA PIANOS E INSTRUMENTOS

DE CANUTO BEREÁ Y COMPAÑÍA

Casa fundada el año 1854

Rua del Villar, 43.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los pianos de «Estela Bernareggi» de cuerdas calzadas y hierro construidos expresamente para el clima de Galicia. Se venden en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Resyab.

Pianos franceses de Brava, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de 45 pesetas mensuales.

Inme uso surtido de música, desde 15 céntimos cada obra.

Grande colección de música gallega editada por esta casa.

Pianos

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

RELOJ OMEGA



las mayores recompensas

Paris 1889 Paris 1900
Ginebra 1896
Bruxelas 1897 Milán 1906

PIO S. CARRASCO

VILLAGARCIA Y CARRIL

Agencia de Aduanas. Despacho de buques, fleas Seguros Marítimos, terrestres y contra incendios.

Consignatario de varias Líneas de Vapores, con estivo á la República Argentina, Cuba, Brasil, México, Chile y Nueva York adra donde facilita pasajes á precios reducidos.

Único importador en España de la cerveza alemana **marca CARRASCO.**

«Depósito de botellas vacías para gaseosas de 10 y 12 onzas, á precios económicos».

Telegramas, CARRASCO.

COMPañIA TRASATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de Marzo de 1909

LÍNEA DE CUBA Y MÉXICO

Días 20 de Santander y 21 de Coruña el vapor «Reina M.^a Cristina» Capitán D. A. Fernández. El 26 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «Monserriat». Capitán D. J. Bonet.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Días 30 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor «Buenos Aires». Capitán F. Aldamiz.

LÍNEA DE FILIPINAS

Día 6 de Barcelona el vapor «C. López y López». Capitán R. Fano. El 22 de Marzo y 3 de Abril de Barcelona el vapor «Isla de Panay». Capitán A. Garriga.

LÍNEA DE BLÉNOS AIRES

Días 3 de Barcelona y 7 de Cádiz el vapor «P. de Sastre». Capitán A. Roldós. De la Coruña sale el 12 de cada mes, para Villagarcía, Vigo y Cádiz, donde los pasajeros para Montevideo ó Buenos Aires, trasbordan al correo de línea que sale todos los meses el 7 para Santa Cruz de Tenerife y los puertos del Río de la Plata, siendo de cuenta de la Compañía la manutención de los pasajeros en Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «San Francisco». Capitán M. Antich.

LÍNEA DE CANARIAS

Días 17 de Barcelona y 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde» Capitán V. P. Vizcaino

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Informarán en Santiago Gerardo Puertas y C.^a—Preguntoiro.

Hamburg-América Linea

PABALA HABANA Y MEXICO

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO en los días 20 de cada mes los magníficos vapores de dos hélices **ONPRINZ IN CECILIE**

Y KFUERST BISMAROK

Trascanen 1 viaje á Habana en nueve ó diez días. Los días 5 de cada mes salen los vapores

Allemaia Albigia

Se olvískue á la Habana en once días. Precios en primera desde 520 pesetas. Precios en segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas. Precios en tercera 280 pesetas para la Habana y 235 para Veracruz (vapores del 3), 30 pesetas Habana. 255 Veracruz (vapores del 20). En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte. Rebaja de precios en los puertos de destino de la interior de México.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

UN VAPOR MENSUAL

El impuesto de transportes de cuenta del pasajero. DIRIGIRSE PARA INFORMES

A D. Eduardo del Río.—La Coruña

Tarjetas al minuto, precios económicos

BIBLIOTECA "PATRIA"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., remiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contiene preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
» » Conde de Bernar.
» » Conde de Camilleros.
Ilmo. » Barón de Vilagayá.
Excmo. » D. Joaquín S. de Toca.

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACIÓN

de Menéndez Pelayo.—José Zahorero
Alfonso Pérez Elera.—Conde de las Navas.
Ángel Guerra, etc., etc.

Precio **UNA PESETA**

Pídanse en todas las librerías

FABRICA DE SELLOS DE CAUCHU Y METAL

LUIS FARINETTI.—Valencia

Grabados artísticos y comerciales. Fábrica de Sellos de Caucho y Metal. Sellos y Marcas para oficinas y administraciones.

Sellos para lacre, Marcas caladas, Punciones y troqueles de acero, Clichés para anuncios, Placas para rótulos, grabados y esmaltadas.

Grabados en alto y bajo relieve para timbrados de todas clases. Tenazas para precintar, Fechadores, Foliadores, Numeradores y Taladradores. Fotograbado, Zincogrado y Estereotipia.

Se reciben encargos en EL ECO DE SANTIAGO

REGLAS Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia aurot, 9, Nantes (Francia).



Escolas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Los precios de las escuelas son según su tamaño.

JARABE DE RABANO IODADO
DE GRIMAULT Y C^a

Depurativo por excelencia

PARA
LOS
NIÑOS

PARA
LOS
ADULTOS

VENTA AL POR MAYOR
8, Rue Vivienne, PARIS.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más graves las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

The British and South American Steam Navigation Company,
LIMITED
R. P HOUSTON & C.

Compañía de vapores rápidos
A LA AMERICA ARGENTINA
Salidas mensuales

El día 25 de Mayo saldrá del puerto de Vigo para Montevideo y Buenos Aires el vapor **Hesperides**

El día 15 de Junio saldrá de los mismos puertos el vapor **Hermione**

Los pasajeros deben presentarse en la agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la nueva ley.

AGENCIA GENERAL EN VIGO: **RAMON N. SOLER.**

Escritorio: calle de la Victoria (detrás del jardín de la Alameda).

PROBAD EL

CHAMPAGNE BINET REIMS

SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, ayua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones, el polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del (alcohol, cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados:

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 312, Inglaterra.

Depósitos en Santiago: Farmacia de Bescansa, Torál, 11.
Esclavitud: Farmacia de Eduardo R. Ríos

Mala Real Inglesa

VAPORES

CORREOS

Viaje rápido en quince días

Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Vigo el 17 de Noviembre de 1908 el vapor correo **AMAZON** de 7.500 toneladas

Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 24 de Noviembre de 1908 el vapor correo **THAMES** de 5.700 toneladas

Para la Habana, Veracruz y Tamp saldrá de Vigo el 25 de Noviembre el vapor correo **SEVERN**

Admite pasajeros de primera; segunda y tercera clase.
Llevan cocineros y camareros españoles
A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas con sus mesas y asientos correspondientes.
Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.
Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta comida lujosos

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.^o todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, concunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

La Dulce Alianza

Confitería Pastelería Chocolates

Viuda de José M. Blanca

CASA FUNDADA EN 1848

Gran surtido de bolsas **fantasía**, cajas de piel y raso, objetos de metal, porcelana y cristal propios para regalos de bodas y bautizos.

Gragea inglesa «Victoria» gran variedad en bombones finos, almendras de todas clases, caramelos especiales, Champagne de las mejores marcas extranjeras, Jerez y Moscatel desde 1 peseta, licores varios, Depósito de los acreditados y exquisitos chocolates de los RR. PP. Benedictinos, chocolate elaborado á brazo garantizada su pureza (no se dá propina al comprador).

En el elegante salón de este establecimiento se sirven desayunos, almuerzos y comidas, cafés, cervezas y helados.